

"Ateitis"

366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Užrašas, Gruodžio (Dec.) 14 d. 1915.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš-čiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisy ir trumpina sulig savo nuožūros. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

DEL A. JANULAIČIO PRANEŠIMŲ.

Siame "Ateities" Nr. spausdinamas Augustino Janulaičio laiškas kaikiurios dalykus rodo tokioje šviesoje, kad negalima viso to tylomis pralenkti, — tuo labiau, kad jo laiške paliesta žmonės ir net visa srovė, savo idejomis mums artimiausia. A. Janulaitis savo laiške daro štai kokius apkaltinimus tam tikriems žmonėms ir visiems demokratams: 1) kad A. Bulota ir jo draugai savo laiku "lietuvių, rusų ir žydų laikraščiuose" emė uostineti, kas kokių politikos pažiūrų, — reiškia, atlikinėjo šnipų-denunciatorių rolę; 2) demokratų "norėjo", kad "Lietuvių draugija" nuk. nuo karės šelpti "negalėtų plačiai ir gerai veikti", ir tam tikslui varė "ardymo darbą", rupindamies, kad neįeity ton d—jon socialistai; 3) kad Vilniuje veikias piliečių komitetas sutvertas tuo tikslu, kad Lietuvoje palai-kyti lenkus dvarininkus, o lietuvius — darbininkus ir ukininkus nuslęgti ir kad tam lenkų dvarininkų dar-bui pritarią "Liet. Žinių" šu-lai — Jonas Vileišis ir Jurgis Šiaulys. Vienu žodžiu: Bu-lota su savo draugais — šnipai-denunciatoriai, de-mokratai — naudingo dar-bo ardytojai, o "Lietuvos Žinių" šulai — lenkų-dvari-ninkų politikos rėmėjai ir lietuvių darbininkų bei uki-ninkų slopintojai.

Jeigu tai, ką čia Augusti-nas Janulaitis prirodė, iš-tikrųjų pasirodė teisybė, — mes busime pirmieji, ku-rie tokias žmones pasmer-ksime, nežiurint, kad jie yra mūsų visuomeniniai politi-kinėms idejomis artimiausi. Bet A. Janulaičio padaryti užmetimai taip nesutinka su visa tuo, ką mes apie jo pakliudytus žmones iš pir-miau žinome, ir taip prie-šingi visiems tų žmonių žinomiesiems darbams, kad čia ir mažas vaikas turi paabė-joti apie tų užmetimų rim-tumą, ypač kad tiems taip sunkiems užmetimams pa-remti nepaduota nei vieno fakto. Atsiminkime, kad anais laikais, kuomet Že-maitė savo laiškuose pada-rė daug menkesnės svarbos užmetimus, vistiek juos pa-rėmė faktiškais prirody-mais. Tegul tie darodymai (apie dideles algas, šelpimą bažnyčių ar kt.) paskui pasi-rodė nevisai tokios svarbos, kokią Žemaitė jiems pridavė (Žemaitės buvo neatsi-žvelgta į pateisinančias ar-ba paaiškinančias aplinky-bes), vienok visgi šis tas bu-vo. Bet A. Janulaitis, įtar-damas kitus blogiausiose

politikos darbuose ir net šnipavime, savo užmetimus paremti nei nemėgina. O turime neužmiršti ir tai, kad A. Janulaitis — tai ne Že-maitė; pirmasis — publi-ci-stas ir advokatas pačiame žydėjime, o antroji — 70 metų moteriškė, jokių mo-kyklų nelankiusi.

Taigi jau šitas vienas da-lykas duoda mums teisės į A. Janulaičio pranešimus žiūrėti su tam tikru nepasi-tikėjimu. O žinios, mus pa-siekusios iš kitų šaltinių, tiesiog nurodo į tai, kad A. Janulaitis apsilenkia ir su teisybe. Štai apie t. v. "pili-ečių komitetą" A. Janulai-tis kalba tik kaip apie įstaigą, sutvertą Lietuvos lenkams dvarininkams pa-laikyti, o "lietuviams — dar-bininkams bei ukininkams nustelgti". Bet iš mūsų bendradarbio pranešimo (žiur. "Ateities" Nr. 65) mes žinome, kad tasai komi-tetas yra nelyginant išpildo-moji valdžia ir net turi teisę, reikalui prisijėjęs, paimti į savo rankas visą šalies tvarką. Sulig tų pačių ži-nių, tame komitete vadovau-jančios rolės dvarininkai visai neturi, ir pačių lenkų didžiūma — pažangieji žmo-nės. Bet tegul būtų tame komitete iš lenkų net ir dva-rininkai — nejaugi lietuviui turėtų atsakyti vien delto jame dalyvauti — tuomet kuomet visos kitos Lietuvoj gyvenančios tautos dalyvau-ja? Juk tuomet lietuviui pasilikty visiškai be atstovy-bės išpildomoje savo krašto valdžioje ir išrodyty, kad Lietuva — tai Lenkija. Ir kad šiame dalyke yra vien A. Janulaičio kaž-kokiais tikslais padarytas niekuo nepamatuotas priekaištas, tai rodo jau ir tas faktas, kad jame dalyvauja iš vie-nos pusės toksai paties A. Janulaičio idejoms artimas žmogus, kaip Šiaulys, o iš ki-tos — toks rimtas (ir dau-giau prie klerikalų, ne kur kitur, linkęs) tautininkas, (jis ir Liet. D—jos išdinin-kas) kaip Kymantas.

Apie demokratų "ardymo darbą" ir apie jų santikius su Liet. Draugija mes čia nekalbėsime ir, atkartojame, patį pirmieji juos pasmerksime, jeigu pasirodys faktai patvirtinti tai, ką A. Janulaitis jiems prikišė. Tik vienas dalykas: kokiuo stebuklu tai atstiko, kad A. Janulaitis, kuris daugiau negu kuris nors iš demokra-tų ir net socialistų iš seno buvo ir dabar dedasi didžiausių ne tik klerikalų, bet ir tautininkų priešininku (idejiniu ir net dažnai asme-niniu), dabar pateko į tokia-jų malonę, kad net buvo pa-statytas ant jų kandidatų lakšto (renkant Lietuvių D—jos valdybą) ir buvo jų balsais išrinktas, — kuomet daug ramesni ir mažiau įsipykę žmonės buvo užba-lotiruojami? Iš kur atsi-rado tas pasitikėjimas: ku-nigų — Janulaičiu, o Janu-laičio — kunigais?

Galėtume dar ir daugiau pastatyti klausimų, kurių atsakymas ištikrųjų gal nu-

trauktų tą maską, po kuria pasislėpę net ir autoritetą turintys kaikiurie "veikėjai" nevisai švarius "gešeftus" varo. Šiandien mums prisime-na Senio Lizdeikos laiškai, rašyti revoliucijos me-tais ir taikinti prieš tuos pa-čius žmones, prieš kuriuos šiandien savo vilyčias taiko A. Janulaitis. Prisimena kai-kurie faktai ir iš vėlesniųjų ir naujausiųjų laikų. Ir gal netolimas tas laikas, kuomet aiškiai visiems pasirodys, kas ištikrųjų varo tą pragai-štingą ardymo darbą. Mes to laiko laukiame. Ir A. Janulaitis (taip pat ir kaikiu-rie jo draugai), jeigu nori, gali tą laiką priartinti.

Iš laikraščių.

Kam klaidinti žmones? "Keleivis" Nr. 49 savo "per-žvalgoj" su antgalviu "Už kiši-mąsi į Lietuvos politiškus reika-lus galima patekti kalėjiman" rašo:

"Ar žinote, kad kišimasis į politiškus Lietuvos reikalus kaip antai rašinėjimas valdžioms petijcijų, siuntimas į busimajį taikos kongresą atstovo ir tam panašūs dalykai yra prasizen-gimu prieš Suv. Valstijų įstaty-mus ir galima papulti už tai kalėjiman nuo 6 mėnesių iki 3 metų ir užsmokėti \$5,000 pini-gais?"

Toliau "Keleivis" paduoda anglišką citatą iš įstatymo, iš-leisto beveik prieš pusantro šimto metų (1799 m.), kuris paties "Keleivio" vertime skam-ba štai kaip:

"Kiekvienas Suvienuytų Valstijų pilietis, visviena ar jis gyvena Amerikoje ar kitur, jeigu tik neturėdamas iš savo valdžios tam tikro leidimo ar įgaliojimo, veda su svetima valdžia kokius nors reikalus raštu ar žodžiais, norėdamas padaryti kokią nors įtekmę į jos darbus bei žingsnius, kurie lytėtusi Suvienuytų Valstijų reikalų (kursyvamsus. Red.), o taipgi kiekvienas žmo-gus, vistiek ar jis bus šios šalies pilietis ar tik gyventojas, kuris tik be tam tikro valdžios leidimo ar įgaliojimo prisidės prie to savo darbu, patarimais bei nurodymais, bus baudžiamas pinigais, ne daugiau kaip \$5,000, ir kalėjimu, nemažiau kaip 6 mėnesiai ir nedaugiau, kaip 3 metai."

Ir po viso šito "Keleivis" dar kartą pridėda:

"Taigi pasirodo, kad visa šita popierinė politika, visi tie rei-kašavimai ir petijcijos busimam valstybių kongresui yra bau-džiamas darbas. Gali būti are-štuoti ir nubausti netik patį "pravadyriai", bet ir visi kiti, kurie šiokiu ar tokiu budu bus prie to prisidėję."

Jeigu "Keleivis" šituo savo įsišokimu norėjo atbaidyti žmo-nes nuo "popierinės politikos", tai visgi pasirinko sau nepri-tinkantį kelią: nes įstatymų bausme žmonės gąsdinama paprastai tik tuomet, kuomet į jų reikalavimus nieko rimte-snio nemokama atsakyti. Bet čia dar blogesnis dalykas, nes "Keleivis" tiesiog perkreipia to įstatymo prasmę, ir tuomi bai-do žmones nuo rupinimosi Lietu-vos politikos reikalais. "Kele-i-vo" cituotame įstatymo para-grafe aiškiai pasakyta, kad yra baudžiami tik tie Suv. Valst. piliečiai (tik piliečiai!), kurie be Suv. Valst. valdžios leidimo ar įgaliojimo, "veda su svetima valdžia kokius nors reikalus raštu ar žodžiais, norėdami pa-daryti kokią nors įtekmę į jos dar-bus žingsnius, kurie lytėtusi Suvienuytų Valstijų reikalų." O

jeigu taip, tai ką čia bendro turi rupinimasis Lietuvos politi-škais reikalais? Juk Lietuva Amerikai nepriklauso, nei Ame-rikos valdžia mano ar nori Lie-tuvą užgrėbti. Todel tai rupini-masis Lietuvos politiškas rei-kalais visai nepriklauso prie tu darbu nei žingsnių, kurie lytė-tusi Suv. Valst. reikalų. Ir tas pusantro šimto metų įstatymas čia visai nepritaikomas. "Ke-leivis" turėtų savo paskelbimą atšaukti.

Moteris žada "taikinti" sroves. TEVYNE Nr. 50 deda štai ko-kią ištrauką iš vienos veikėjos laiško:

"Taip esmi persiėmusi Lietu-vos nelaimėmis, kad nēr pailsio mano širdžiai. Baisu darosi, matant mūsų įiegu suskilimą. Ar ne būtų gera išrinkti kokias 15 moterų, kurios bandytų sutai-kyti srioves. Reikia šalin ati-dėti tikėjimo ir politikos daly-kus, reikia šalin atidėti ypati-škumus ir sueti kruvon tik del Lietuvos ir lietuvių, kaip žmo-nių, labo. Rinkti reikėtų socia-listes, katalikes ir tautietes; reikia rinkti ne užsidegėles, bet rimtai į dalykus žiurinėias, nesa-dabar taip svarbu yra visiems mums susitvarkyti, kad apie tai ir kalbėti nereikia. Kitaip — mūsų laukia pražutis, galės žuti ir katalikiškoji, ir tautiškoji ir darbinikiškoji Lietuva..."

[domu būtų išgirsti, kaip tos moteris sroves mėgintų "taikin-ti"? Jeigu yra gera priemonė — moteris, prie darbo!

Apie vienybę arba "koaliciją". LAISVĖ, kuri paprastai gana vykusiai net išanksto atspėja Amerikos socialistų poziciją į by kurį klausimą, savo Nr. 98 daro štai kokią socialistų nuomonių sątrauką:

"Socialistų spauda, išėmus "Keleivį" ir "Laisvę", tylėjimu praleido "Ateities" sumanymą išnaujo riktuoti "tautos tarybą", "Kovos", "Nauj." ir "Dilgėlių" draugams, veikiausia, išrodo, jog neverta net svarstyti to klaus-i-mo. "Kel." ir "Laisvė" — prieš tautos tarybą.

Kiek mes žinome, oficialės L. S. S. įstaigos neturi nei mažiausio noro pasiūsti savo delegatus į tautiška klerikaliską prieme-nę. Socialistai visiškai nenori sukurti rolę penktos kojos prie-stalo klerikaliskai tautiškoje ta-ryboje. Po Brooklyno seimui mes pamatėme tikrąjį tautininkų veidą. O apie juoduosius ir apaštalus mes turime supratimą ir be bendrų seimavočių."

DARBININKAS Nr. 33 ši-taip atsiliepia:

"Prasidėjus kalboms apie vie-nybę, sukruoto ir mūsų laisvama-niai tautiečiai apie ją kalbėti ir sieloties. Iš jų tik vieno dalyko telaukėme: jeigu jie nori del tautos labo eiti į bendrą darbą su katalikais, tai tegul nors lai-kinai išsižada savo laisvamany-bės platinimo ir katalikų šmeiži-mo."

Bet kaip pasielgė laisvama-niai? Jų redaktoriai, veikėjai gieda užsimerkę saldžią taikos giesmelę, o patį darbą taikinimo ir vienijimo pavedė tam žmogui, kurs gali tik ardyti ir griauti, bet nevenyti. Kalbame apie Daktarą Šliupą. Šis dabar visą laiką pašvenčia kalboms ir ra-šais apie vienybę ir kartu apie kunigų išnaikinimą... Visas tas Dr. Šliupo veikimas randa didžiausį pritarimą laisvamanių tautiečių spaudos, kuri dabar pilna pagyrimų jam ir jo nu-veiktiems darbams. Ką visa tai reiškia? Ar ištikrųjų mūsų tau-tiečiai laisvamaniai jieško bend-ro tautos darbo su katalikais? Mums rodosi, kad ne. Jeigu jiems ta vienybė būtų tikrai ru-pėjusi, jie savo tą senelį daktarą būtų užpečkį užkišę, po sve- tą gi vandrovoti būtų paleidę rimtesnius žmones..."

Užbaigia savo straipsnį "D—kas" štai kaip:

"Katalikų visuomenė nebema-žas kudiškis, kad duotų jiems apsigauti. Mes, kada kviečia-me visus į bendrą darbą Lietu-vos šelpimui ir jai laisvės išga-vimui, nekįšame jiems panosėn savo katalikystės. Mes dirbsi-me išvien su protestonais lietu-viais, net su laisvamaniais lie-tuviais, by tik jie prisilaikys žmoniškumo, kurį jie skelbia. Bet paskui vėliavos, D-ro Šliupo išskeltos, mes neisime. Per daug mums brangus yra mūsų tikė-jimas ir mūsų Bažnyčia, kad mes jų išsižadėtume ir eitume pildyti laisvamanių užgaidų."

Jeigu tad laisvamaniai nori švien dirbti su katalikiškąja vi-uomenė, tai pirma lai sužmo-nėja, lai pasmerkia žygius savo tėvelio, ir užtikrina mus, kad bendro darbo mes katalikai, turėsime santikius su džentel-monais ir rimtais žmonėmis, o ne su fanatikais-pludikais."

Mes į visa tai pasakysime štai ką: keisti laikai — keisti žmo-nės. Patįs kitus niekina, patįs nei žingsnio nežengia neiškisę savo grynai partinių idejų, o iš kitų reikalauja visiškai išsi-žadėti savo idealų. Savo tikė-jimą brangina, o kitų įsitikini-mų nenori nei pagerbti. O tuo tarpu yra didelis klausimas — kas daugiau šmeižia ir niekina: Šliupas kunigus ir jų pažiuras, ar "Darbininko" kunigai šliupą su laisvamaniais ir jų pažiuras? Tegul atsako į šitai "Darbinin-kas" ir paskui jau kalba apie "fanatikus".

Iš "Laisvės" pastabos išėina, tarytum socialistai jokiomis sąlygomos į bendrą tarybą jėiti nemano. Jeigu taip — tai būtų padaryta jų didžiausia tak-tikos klaida. Vienok iš "Kovos" ir "Keleivio" atsiliepių mes supratome, kad socialistai nie-kuo būdu nesutiktų jėiti tarybon tokion, kaip dabar yra padarę pamatus katalikų klerikalai. Bet tokion tarybon, kiek mums žinoma, turbūt, neitų niekas nei iš tautininkų.

Neteisingos žinios apie "Lietu-vos Demokratų Partiją."

DARBININKAS Nr. 34 pripa-sakojes visokių nebutų daiktų apie Amerikos tautininkus, pri-simena ir apie "Lietuvos Demokra-tų Partiją", sakydamas:

"Iki 1906 metų ta partija skaitėsi tautiška partija ir laikė-si tautiško pamato. Tais gi metais toje partijoje paėmė vir-šų radikaliskieji gaivalai, parti-ja palinko į socialistų pusę ir nuslydo nuo tautiško pamato; permainė ir savo vardą iš "Lietu-vių Demokratų partijos", pasidarė "Lietuvos Demokratų partija", kurios narių tarpe šiandien randasi nemaža ir kita-taučių. Paskutiniaisiais laikais tai partijai vadovavo žinomi lenkų endekų pataikunai adv. Bulota ir adv. J. Vileišis."

Čia kas žodis — tai neteisybė, nes nei Liet. Demokratų Partija "nuslydo" nuo tautiško pa-mato, nei jos narių tarpe yra kitataučių, nei Bulota su Vileišiu yra lenkų endekų pataikunai, nei jėdu tai partijai "vadova-vo". Čia "Darbininkas" papil-dė net ketveriopa "grieką". O tai vis delto, kad sprendžia sulig savo "partijos", kuri išti-krųjų remias tik ant vieno an-tro "vadovo" ir yra "nuslydusi" nuo "tautiško pamato", kas aišku jau iš to, kad "Darbinin-ko" partija tautos teises gali tik tiek užstoti, kiek jai liečia Rymo, Seinų, Vilniaus, Chicagos ir kt. katalikų bažnyčios viešpa-čiai. Pirmia reikia išsiimti iš savo akies rasta, o tik paskui jieškoti kito akyje spalio!

Disuomet sau reika-lingus daiktus pirkite pas tuos biznieras, ku-rie garsinasi "Ateity".

Lietuvos žinios.

AUGUSTINO JANULAIČIO LAISKAS.

"Dilgėlių" redaktorius gavo iš Augustino Janulaičio laišką, rašytą spalio 23 d. 1915 m. iš Vilniaus. Tą laišką mes iš "Dil-gėlių" žodis į žodį atspausdina-me, pabrieždami tas laiško vie-tas, kurios mums išrodo abejo-tinos vertės (žiur. apie tai edito-rialia: "Del A. Janulaičio prane-šimų." Red.).

GERBIAMASIS TAMISTA! Pasitaikius netikėtai progai siunčiu Tamistai laišką.

Norėjau su vienu kunigu, siunčiamu Lietuvių Komiteto, atvažiuoti į Ameriką, bet vokie-čių valdžia neišleido. Darau tat per laišką.

Lietuva sunaikinta dabar. Kariumenės abiejų pusių vai-ksčiojo po kelis sykius tenai ir atgal, viską naikindamos, griau-damos ar atimdamos.

Gyventojų dalis išsiūsta Ru-sijon, didesnė dalis pasiliko Lie-tuvoj. Kiti be pastogės, be duo-nos kšnio. Kenčia šaltį, badą.

Reikia išlaikyti tie žmonės, kurie užsiliko, reikia rupintis, kad glitinė neišklotų jaunuome-nės, kad ji neišgimtų.

Dabar Lietuvoj, atsitraukus rusų kariumenei, liko tik čiabu-viai žmonės.

Išlaktė Rusijon ir daugybė mūsų žmonių — daug intelligen-tų, mažko ne-visa jaunuomenė — mokiniai, o ypač studentai, jų nebuvo galima sulaukyti Lie-tuvoje žmonėms gelbėti, o ten vargiai mokšis. Retai kas pasiliko iš jų.

Kunigai beveik visi pasiliko. Ten, kur ištisos parapijos buvo išvarytos, ten ir jų kunigai turė-jo eiti. Tik retkarčiais koks baikštuolis kunigas išsprukdavo Rusijon. Šiapi kunigai dauguo-mi pasilikdavo.

Iš draugijų, kurios rupinda-vosi Lietuvos reikalais, yra tik viena dabar — Lietuvių Draugi-ja nuo karo nukentėjusiems šelpti. Dar į keleta mėnesių prieš vokiečių atėjimą buvo susitvėrusi kita draugija tam pačiam tikslui, "Agronomijos ir teisių pagalbai teikti". Ta drau-gija dėlei stokos pinigų mažai ką tegalėjo nuveikti. Prie šios ir aš buvau prisidėjęs.

Pirmoji draugija buvo laiko-ma klerikaliska, kurioj nebuvo galima veikti kitokių pažiūrų žmonėms. Ašai buvau jos val-dyboj, bet išėjau iš ten, tik ne iš draugijos pačios. Ypačiai delto, kad Bulota ir jo draugai lietuvių, rusų ir žydų laikraščiu-se emė uostineti, kas kokių poli-tikos pažiūrų, o tuomet buvo galima tat laikyti pavojingu. Be to buvo ir asmeniški prie-žascių. Lietuvių Draugija vie-na veikė, išplėtė organizaciją po visą Lietuvą. Ant vietos sky-riai ne visuomet, — teisingiaus, retai žiūrėjo į žmonių pažiuras. Badas ir pavojus atstumė tuos klausimus į užpakalį.

Prieš ateisiant vokiečiams, dalis draugijos komiteto išva-žiavo į Rusiją griliau. Dalis asmens kliučių prasišalino. Pa-silikusioji gi komiteto dalis, tu-rėdama daugybę darbo, kuomet nelaimė ir pavojus atstumė poli-tikos skirtumus, rado reikalingu padidinti narių skaičių.

Pakviesta žmonės ir demokra-tų ir visuomeniečių. Nors de-mokratų mažai kas beliko, išbė-giojo į Rusiją, bet keletas atsi-rado. O pasirodė, kad jie rupi-nosi, kad kaip nors neįeity visuo-meniečiai, jie norėjo, kad toji Draugija savo darbe negalėtų plačiai ir gerai veikti. Iš prad-žių tasai ardymo darbas klojosi, paskui greitai pavyko nustumti nuo jų maską. Lietuvių Komi-tetas darinko keletą naujų žmo-nių, kurių pirmiaus nebuvo. Tarp darinktųjų ir aš buvau.

LIETUVIŲ GIMNAZIJA.

Vokiečiams atėjus darbo bu-

das atsimainė.

Darbo begalės, reikia dirbti išsiuosus.

Pabėgus visiems valdiškiems mokytojams prisiėjo organizuoti mokyklas. Atsiranda mokyklų, jos auga viena po kitos. Dabar turime, ko iki šiol nebuvo turėję — lietuvių gimnaziją, kur viskas lietuviškai mokina. Tikimės, jog bus dar kelios lietuvių gimnazijų ir progimnazijų.

Nereikia ir manyti, kad kas iš viršaus padėtų. Gerai, kad nekludė. Darome patį savo spėkomis.

Visur atsiranda pradedamųjų mokyklų.

Daug laukiame iš mokyklų — žemesniųjų ir vidutinių.

Žinoma, dar negalima svajoti apie universitetą. Bet jau tuomi, kas daroma, rengiama medega, statomas pamatas.

Tam dalykui reikia daug, daug pinigų. Iš pradžios rodėsi, jog nebus mokykloms spēkų. Pasakui-gi pradėjo rasti viena po kitos. Lietuvoj, pasirodė, gali užtekti savo žmonių, tik reikia pajieškoti.

Toliaus reikalingas maistas, drabužiai žmonėms, dideliems ir mažiems. Čia ne viską gausi už pinigus.

BENDRAS KOMITETAS — GALIMAS

Butų gerai, kad sudarytumėt, Amerikos lietuviai, bendrą komitetą, kuris užsiimtų šelpimu Lietuvos.

Pas mus, Lietuvoj, nagrinėjo tokį klausimą: ar galima bent kokiam darbe veikti išvien kleikalui, demokratui, tautininkui ir socialistui?

Atrado, kad galimas daiktas. Dabar eina apie Lietuvos buvimą. Jeigu ji pražus, tai negalės veikti nė joks lietuvis, ar tai bus klerikalas, ar socialistas. Dabar nekeliama klausimo, keno bus viršus, bet tai, ar išliks žmonės gyvi, sveiki ir pilni nora gyventi. Skęstant laivui ima visi jį gelbėti, nebežiuri žmogaus pažiūrą. Ar visi gali tai padaryti, nemoku pasakyti. Ir pas mus negreitai apsisprato su taja mintim.

Juk dabar turime rūpintis ir stengtis išlikti. Nuo to prigulimūsų ateitis. Su mūsų noru turės skaityties tie, ką spręs vėliaus apie mūsų likimą. Pirmiausias padėjote mums. Pagelba davė savo vaisius. Eikite talkon ir dabar.

Gal ir kai kuriems iš Jusų bus maloniau grįžti į laisvą kraštą, kur jausitės esą pilni šeiminingai be svetimos globos. Lietuvoj veikia, kaip sakiau, "Lietuvių Draugija nuo karo nukentėjusiems šelpti".

"PILIEČIŲ KOMITETAS"

Prieš pat vokiečių atėjimą Lietuvos lenkų dvarininkai su keliais jiems atsidavusiais inteligentais sutvėrė "Piliečių Komitetą" ("Komitet Obywatelski"). Kaip lenkų dvarininkų draugija, nieko ji negalėtų padaryti, todėl sumanė pakviesti iš kitų tautų keletą žmonių sau prielankių, bet teip, kad būtų jų viršenybė.

Iš lietuvių jiems surado tokius žmones "Liet. Žinių" šulai, Jonas Vileišis ir Jurgis Šiaulys. Tasai Komitetas norėtų būti ne va visos Lietuvos atstovybe. Bet ištikrųjų yra tik suvadžiojimas. Jie apėmė Vilniaus ir Kauno gub., išskyrė Vilniaus miestą. Komitete viršų ima, tautiškai žiurint — lenkai, o iš visuomenės pusės — darbininkai. Vilniuje ir be to jų viršenybė, taigi nerado reikalo kišties prie Vilniaus ir ką nors be lenkų į jo valdymą įleisti. Neapima tasai Piliečių Komitetas — Suvalkijos. Tenai veikia ir be to Suvalkų Piliečių Komitetas, kuriame lenkai daugumo, nors Suvalkijoj jų yra 2 septindaliai, ir lietuviams nesirupino visai, arba mažai, varė lenkinimo darbą. Taigi šita organizacija tokiu

tikslu sutverta, kad lenkams-dvarininkams Lietuvoj palaikyti, o lietuviams-darbininkams ir ukinininkams nustelgti. Turėdamas savo skyrius Lietuvoj, Piliečių Komitetas stengiasi, kad gryniausiose lietuvių vietose lenkų-dvarininkų reikalai pirmenybę turėtų.

Laiškas platus, ant greitųjų rašytas: galite jį apskelbti, ar kaip sunaudoti.

Kitų adresų neturiu po ranka. Gerai, kad buvo kam nurašyti.

Su pagarba Augustinas Janulaitis.

A. Bartaševičius.

Laiškai iš Paryžiaus.

I.

Kada apskelbė francuzai karę vokiečiams, tai yra 2 rugpjūčio, 1914 metais, negana, kad jie išlaužė visų vokiečių kromelius, bet ir jų sviestą, surius suvalgė, kiaušinius išgėrė; o batus "Salamandro" gal ir po šiai dienai nešioja veltui nusipirkę... Dar, jeigu kokis šelmis vokiečiams nespėjo su laiku išsinešdinti, tam ir nosį nukando... ir... pats Dievas gal nežino, ką kitam be padarė. Bet, tegu, aš neisū čia rodyti tą taip didį patriotizmą francuzų, nes žinau, kad visur užtektinai atsiranda tokių patriotų, kurie tik mėgsta kraustyti kitų kišenes.

Taip tai prasidėjo pirmos dienos "civilizacijos", už kurią dabar ta baisi kova eina sąjungininkų (talkininkų) su vokiečiais. Ir tokią naudą ji neša visoms tautoms....

Vis-gi, iš to nieko keisto nebutų, jeigu jie taip darė su vokiečiais, ir dabar dar tebedar — pravardžiuodami įvairiais bauriais ir net begėdiškais vardais, kuriuos girdžiant geram žmogui net ir plaukai šiaušiasi..

Sako, kad kas loja, tai nori ir įkasti... Bet, kad prieiti prie vokiečių kinkų yra pavojinga, tai šie "gatviniai" patriotai susirado kitokių "vokiečių", tai yra Rusijos piliečių, ant kurių ir-gi nesidrovė išlieti širdies kartybių, ir leidžia vilnį paskui vilnį... Vieną susigraibai atstumti, ateina kitas... vis smarkesnis, vis pavojingesnis... Antgalo gal ir prisieis pasiduoti jiems. Taip dabar ką-tik tie "gatviniai" patriotai, kurie kad neiti tarnauti į kariuomenę ir į karę, išsileidžia sau žarnas, išsisuka kojas, pirštus, rankas; apkursta, apanka — bet sugebėjo paduoti prašymą miesto Paryžiaus valdybai, kad ta stengtų priversti valdžią imti Rusijos piliečius į kariuomenę; o ne, tai ištremti iš Francuzijos, arba sugrūsti į kalėjimus, kaip negeistinus sutvėrimus... Nes, anot jų, kad nenori stoti į kariuomenę, tai esą vokiečių agentai, ir jie esą čia nereikalingi.

Ir sakyk tu, kada Rusija — jų talkininkė, ir teisingai pasakius, tik kariauja už jų siekius... Rusijos pilietis yra lygiai negeistinas jiems, kaip ir vokiečiams. Tik kol-kas, valdžia neatkreipia į tai nei jokios atidos. Ir tur but nemano erzinties su tais, kurie supranta kitaip patriotizmo dalykus. Bet šiems kišenių mylėtojams karė, tai paprastas žaizlas, ir jie tuom tik ir džiaugias...

II.

Nors rusų ir nedaug Paryžiuje, bet vis-gi randas; ir kad francuzai neišskiria tautų — žydus ir-gi rusais vadina, tai tų ponų čia randas užtektinai. Prieš karę išeidavo net du savaitiniai laikraščiai, ir gerokai juos skaitydavo įvairūs rusai, bet karei prasidėjus turėjo užsinausti, kurių vietoje gimė net trys dienraščiai, ir iki šiolei dar laikos vienas internacionalistų — "Našė Slovo", o kiti nukiutino pas Abraomą, arba išsikėlė



Photo by American Press Association.

Amerikos Sufragistės neša paduoti kongresui milžinišką peticiją, su puse milijono parašų ir 18,000 pėdų ilgio.

į šveičariją. Tik nuo pradžios cenzura tarptautiečių organą gerai mėgdavo karpyti, ir veik kas numeris išeidavo deglas, arba ir visai baltas; ir iki šiolei kaip kada dar "subludija", bet nebetaip, matyt pradeda suprasti, kad tas jiems nei kiek nepavojinga.

Buvo, ir dabar dar užsilaiko, apie tris knygyvus, ir penkėtą skaityklų, kur šokių tokių sukempėjusių knygų galima gauti. Bet dabar, kada eina karė už "laisvę", mat vieni nori pavergti kitus, tai ir šie knygyvai išsigando "laisvės". Dabar eidamas pro šalį nebematai nei vienos rusiškos knygos languose; jeigu kuris neturėjo francuziškų prikimšti, tai visai paliko tuščią langą, ir vaisina dulkes...

Taipogi dar yra klibų, ratelių, dviratelių, vežėčių, ir partijų su partijėlėmis, kurie dar vis skaldos, tampos, ir gimdo naujus neurastėnikus.

Tai viskas apie rusų gyvenančius Paryžiuje.

Lietuviai Amerikoje.

NEW HAVEN, CONN.

Kaip jau buvo seniau minėta, kad gruodžio 4 dieną buvo rengiama "tag day". Taigi ir surengė, pasidėkavojant darbėstiniams lietuviams ir lietuvaiteims. Subatoje, kurios galėjo, tai išėjo miestan tuojau iš ryto, o kitos (dauguma lietuvių dirbo iki pietų dirbtuvėse), tai tuojau po pietų stoji prie švento darbo. Na ir papludo tada visas New Haveno miestas mūsų lietuvaiteimis kaip merginomis, taip ir moterimis.

Pirma buvo tarta, kad aukas rinkti tiktai iki šešių vakare, bet dauguma ir ilgiau užtruko berindamos.

Trumpai po šešių vakare pradėjo visos grįžti namo į L. P. Klubi svetainę, kiekviena atsiėsdama, daugiau ar mažiau, savo dovanėles į popierines skrynutes. Kaip buvo malonu matyti, kad tarpe rinkėjų pamaciau vienybė ten buvo ir socialisčių, ir tautiečių, ir bažnytinis, visos suvienytomis spēkomis bėgiojo ir maldavo nuo svetimtaučių aukauti Lietuvos nukentėjusiems nuo karės.

Prasidėjo skaitymas pinigų. Viena, kuri drąsesnė, gablesnė ir geriau vartojanti anglišką kalbą, daugiau surinko, negu kita. Kaip poni Salomia Maseilnienė, kuri iš ryto pradėjo ir tik pargrįžo atgal po septynių vakare, parnešė net \$40.27. Toliau seka p. Alena Andriuliūtė, kuri sukolektavo \$25.47. Panėlė Ona Jesinskiūtė — \$17.51, p. Ona Latvienė — \$16.38, p. Stasė Makarevičienė — \$16.27, p. lė Ona Sinkevičiūtė — \$12.32. Rinkėjų buvo iki 43. Viršui paduotas skaičius tų, kurios surinko su viršum dešimtis dolarių; kitos trumpai rinko, tai parsinešė po devynis su centais,

PAAIŠKINIMAS DEL VIENO "SVARBAUS ISTORIŠKO DOKUMENTO".

"Ateities" Nr. 65 tarp kita komusų buvo parašyta:

"Darbininkas" žino, jog mums buvo įkalbėjama ir užtikrinėjama, buk "V. L." ir "Am. Liet." redaktoriai tam "tėvynės" ir "tautos tarybos" "balsui" tikrai ir visiškai pritaria, be jokių išsiderėjimų. Čia ištikrųjų gali buti "svarbus istoriškas dokumentas."

"V. L." del šito sakinio teisinasi ir sako, kad "be išsiderėjimų" jos redaktoriai tarybai nepritarias ir tuo budu "istoriškas dokumentas" nustojas savo svarbos. Bet čia nesusipratimas! Nes tą faktą mes pavadinome "svarbiu istorišku dokumentu" visai ne delto, kad butume manę, jog "V. L." ir "Am. Liet." redaktoriai "tautos tarybai" pritaria "be jokių išsiderėjimų", bet delto, kad mes buvome taip informuojami ir užtikrinėjami, ir kad paskui pasirodė, jog visa tai buvo daroma tam, kad mus suklaidinti.

Įvairios žinios.

UŽGRIEBĖ PRO-VOKIEČIŲ LAIKRAŠTĮ.

Chicago, Ill. — Jungtinių Amerikos Valstybių teisių departamento agentai užpuolė ant globėjų savaitinio laikraščio "The Irish Voice", ginančio vokiečių reikalus, ir konfiškavo jų rekordus, įstatus ir cirkuliacijos datus.

ANGLAI MĖGINS SOCIALIZMĄ.

Londonas, Anglijoj. — Aną dieną vietos laikraščiai plačiai rašė apie sumanytą išmėginti valstybinį socializmą (State Socialism) vienam neįvardintam šiaurinėms Anglijos mieste, kur neilgtrukus bus nusamdyta 20,000 vyrų amunicijos dirbimui. Tų žmonių pragyvenimo aprūpinimui ir kainų pakėlimo išvengimui, valdžia paėmė į savo rankas visas krautuves ir darbvietes, kurių savininkams bus pavelyta parduoti įvairius daiktus tik tuomet, jei jie turės nuo valdžios leidimą, arba bus po tiesiogine valdžios kontrole. Taigi, valdžia bus: mėsininkas duonkepės, kolonialių daiktų krautuvninkas (groser), pienius ir barzdaskutis. Visus salionus, kurių tam mieste yra išviso 30, nupirko valdžia. Vieni iš jų galės pardavinėti svai-

galus, antri bus po aštria priežiūra, o tretį bus peversti į kvatieras.

Vietos žinios.

TREČIAS DAINŲ SAŠIUVINIS.

M. Petrauskas spausdina III sašiuvinį lietuviškų dainų chorams arba kvartetams, kurin jaina šios dainos: 1) Gaudeamus, 2) Lietuvių Marselietė, 3) Kad dievuliai duotų, 4) Suktinis, 5) Bijunėlis, 6) Dega ugnį; paskutinė daina tai nekanonizuota fugetta. Nors dainų skaitlius mažesnis už II dainų sašiuvinį, bet sašiuvinis didesnis. Patartina muzikos mylėtojams pasirūpint tas dainas turēt ir naudoties.

LIETUVIŲ LABDARYSTĖS DRAUGIJOS REIKALUOSE.

Sumanias pabriežti keletą žodžių Liet. Lab. D.—jos reikaluose. Dalykas tame, kad paminėta So. Bostono lietuvių draugija jau visai užmigus — nieko neveikia. Liet. Lab. D.—ja turi savo namą, bet laiko jį tuščią. Mano sumanymas, gerb. nariai, yra tokis: kada salė buna tuščia, kada jos niekas nėra nusisamdęs, tada pati draugija turi rengti koncertus su prakalbomis, ypač žiemos laike. Nors du kartu mėnesyje reiktų parengti tokius vakarus, kuriuose susirinkę žmonės galėtų pasiklausyti dainų, deklamacijų ir prakalbų. Ir mes visai lengvai galime tai atsiekti del to, kad mes turime ligvalei jaunimo, kuris gali dirbti, gali mokyties, kalbėti ir diskutuoti.

Liet. Lab. D.—ja yra viena iš didžiausių So. Bostono lietuvių draugijų, o svarbiausia tai, kad ji yra bepartysiška. Prie jos priguli tautininkai, socialistai, katalikai ir visi yra lygūs. Todėl tik, vyrai, apsvarykite rimtai tą mano sumanymą ir pakalbėkit apie jį sekančiam susirinkime. Jeigu tas mano sumanymas pasirodys geras ir vykdomas gyveniman, tai išrinkite komisiją ir paveskite jai tegul dirba, nes butų naudinga turėti tokią vietą, kur mūsų žmonės galėtų praleisti vakarus, klausydami sveikų patarimų. Tą mano sumanymą nesunku bus įvykdyti, jeigu tik mes norėsimė pasidarbuoti del Liet. Lab. D.—jos labo.

D. Galinis.

Lietuvių Kooperacijos laikytame susirinkime nutarta parengti balių, pakviesti į jį didesnį burį lietuvių ir supažindinti juos su kooperacijos bendrove. Dar tokio baliaus nėra buvę So. Bostone, kokį Liet. Kooperacija rengia, todėl išanksto galima spėti, kad publikos bus pilna salė. Įžanga visai pigi: už šokius ir vakarienę vienai ypatai 50c., už šokius (be vakarienės) tik 25c. To baliaus surengimui tapo išrinkta komisija, kuri vėliau praneš, kokią dieną tas balius atsisbus.

Toliau buvo išduotas raportas už devynius mėnesius, iš kurio pasirodė, kad kooperacija per tą laiką pakilusi ant penkių šimtų (500) dolarių. Tat reiškia, kad kooperacija kyla augstyn.

Šiame susirinkime prisirašė 6 nauji šerinkinkai.

Nors privatiški biznieriai stengėsi užkenkti kooperacijai, bet tas jų stengimasis pasiliko be pasekmių. K. Bronis.

PRANESIMAS.

Pranešu visiems, kurie aukavo po \$2.00 ir daugiau p. St. Šimkaus prakalbose, 19 d. rugsėjo š. m., Lietuvių salėj, nukentėjusiems nuo karės, jog šiomis dienomis aplačiau paliudijimus. Ateikite visi po No. 377 W. Broadway ir gausite kiekvienas savo paliudijimą.

St. Mockus, Reng. Kom. narys.

Rinkimų pasekmės. Gruodžio 7 d. buvo Jaunimo Rateljio rinkimai naujos valdybos ateinantiems metams. Čia paminėsiu visus, kurie tapa išrinkti Jaunimo Rateljio valdybon: pirmininkas—Andrius Juodgudis, vice-pirmininkas — Simonas Jokubauskas, raštininkas — Aleksandra Rasimavičius, išdininkas — Vladas Barevičius, maršalka — Mikolas Moliejus.
Sek. A. Rasimavičius.

Redakcijos Atsakymai.

P. V. "Turkų karė seniau ir dabar" persilpna — nespauksime. Bet plunksnos neužmeskite. Meldžiame rašinėti korespondencijų ir tt.

Tautos Fondo Valdybai. Jusų atsisaukimo: "Drabužiai Lietuvos pavargėliams" nespauksime dėl tos menkos priežasties, kad tasai darbas jau senai varomas tam tikro lietuvaikių komiteto ir jau suspėjo susicentralizuoti New Yorke, Brooklyne. Tasai lietuvaikių komitetas drabužių Lietuvos pavargėliams per tą patį Raudonąjį Kryžių yra pasiuntęs ir pasiųs, beabejo, ir vėl, kaip tik turės ir reikės. Ir Tautos Fondo Valdyba, vieton skaldžius jau pradėtą ir suorganizuatą darbą, daug išmintingiau ir padoriau padarytų, pati prie jo prisidėdama. Ir Tautos Fondo Valdyba turėtų žmones raginti drabužius siųsti ne kun. Kemėšiu į Bostoną, bet tiesiog Raudonajam Kryžiui su pažymėjimu del Lietuvos, o kvitą pasiųsti M. Misevičienės vardu, 270 Berry st., Brooklyn, N. Y., kaip lietuvaikių komitetas yra pataręs.

JUOKAI.

GATVEJE.

— Ar negalėtum eiti dirbti, negu ką jaunystėje ubagauti?
— O ar tamstai teko kada nors ubagauti?
— Ką!? dar ką prasimanei!...
— Na, tai tokiu budu tamsta visai nežinai, kas tai yra "darbas".

— Vaikas sugrįžo iš upės išsimaudęs. Tėvas jo klausia:
— Ar daug upėje vandenio?
— Ugi kaip atsiguli, tai ligi paties pilvo,—atsakė vaikas.

MATEMATIKĖ.

Mokytojas į mokinę. — Pasakyk tu man, jeigu šešios vištos padeda šešis kiaušinius, tai kiek padės višta?
Mokinė. — Viena višta padės vieną kiaušinį.

Mokytoja. — Ką reikia daryti, kad sužinoti, kiek kiaušinių padės višta?
Mokinė. — Reikia pasiklausti, kaip višta kudakina.

Varlius.

PER KVOTIMUS.

Mokytojas į mokinį. — Pasakyk tu man, kas tokia yra karvė?

Mokinys. — Yra keturkojis atraju-rijantis naminis gyvulys!

Mokytojas. — Kokia nauda iš karvės žmogui?

Mokinys. — Iš karvės darosi pienas, gretinė, sviestas, mėsa ir lajus!

Mokytojas. — Kaip? Tu sakai, kad iš karvės darosi, kaip gali iš karvės darytis, gretinė, lajus ir tt.?

Mokinys. — Aa! Tai yra, karvė duoda piena sviesta, gretinė ir lajų.

Mokytojas. — Gerai! Bet dar pasakyk man, koks yra kenksmingas žmogui gyvulys?
Mokinys (pamąstęs). — Kiaulė!

Mokytojas. — Delko-gi kiaušinė yra kenksminga žmogui?

Mokinys. — Delto, kad, kaip aš daug privalgau jos mėsos, tai man pilvą skauda.

Varlius.

GIRTUOKLIO NELAIME.

— Kokia didžiausia girtuoklio nelaimė?

— Kada jisai beedamas parvirsta ant to šono, kur kišenėje buteliukas degtinės.

Liulus.

MUSŲ VAIKAI.

Juozukas 7 metų vaikas kreipiasi į savo tėvą, sakydamas:

— Tėveli, nupirk man knygelę apie mažų vaikų auklėjimą.

— O kam jinai tau, Juozuk, reikalinga?

— Aš noriu įsitikinti, ar tėvelis mane tinkamai auklėja.

PAS GYDYTOJĄ.

— Ar seniai tamsta kenti širdyje sopulį?

— Nuo to laiko, kaip su ponu gydytoju pasipažinau...

ANT PARDAVIMO

Saliunas gyvuojantis per daug metų. Darantis gerą biznį, atsiranda tirstai užgyventoj vietoj tarp lietuvių ir lenkų. Norintieji pirkti arba šiaip apie tą dažinoti kreipkitės prie (70)

VICTOR COLAN,
12 Olneyville Square, Room 1,
Providence, R. I.



GERAS SIUVEJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir visokius drabužius Vyrams ir Moterims. Zemos kainos — darbas gvarantuojamas. Visados galima pamatyti sampelius ir naujas madas. Prie šapos taipgi užlaikome ir vyriškų drabužių krautuvej.
PETRAS BUZEVIČIA.
53 Exchange St., Athol, Mass.
Tel. Connections.



Kaledos čia pat!
Visi perka Kalėdų Dovanas. Dovanos geriausios tos, kurias gali ilgai nešioti, nes tuomet nuolatos atmena dovanų pirkėją. Taigi geriausia pirkti Kalėdų Dovanom **Sidabrinus ir Aukšinius** daiktus. Norėdami nupirkti gražiausias Kalėdų dovanas už pigiausias kainas, ateikite į **NAUJA SO. BOSTONO LIETUVIŠKA JUVELERIJS KRAUTUVE**, kurioje visas tavoras naujas, vėliausios mados ir geriausio išdirbimo. Galima gauti visko didžiausiam pasirinkime.

National Jewelry Co.,
J. M. Nevilckas, J. S. Aranis ir F. Muchinskas, Savininkai
377 West Broadway, South Boston, Mass.

Vienatinis visam Bostone visokių gėrimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. **PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS.**

Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Išegzaminuojam akis ir pritaikom akinius.
H. S. Stone O.D.
Akių Specialistas.
399a Broadway,
Tarpe E ir F gatviu, South Boston.

Namu Kontraktoriai
Budavojam naujus ir taisom senus namus. Norintieji pasibudavoti ar pataisyti savo namą, kreipkitės pas **WALDO J. DAUKSHA,**
Bldg. & Realty Co.
315 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 605

Geriausia Agentura
Real Estate ir Insurance.
Parduodu Namus, Lotus ir Farmas. Išrendavoju kambarius. Esu Notarijušu ir Taikos sudžia. Visados patarnauju greitai ir sąžiningai. Visokius patarimus suteikiu dykai.
M. CORAN,
366 Broadway, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 21087
Rezidencija: 219 D St., South Boston.

GERAS SIUVEJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir visokius drabužius Vyrams ir Moterims. Zemos kainos — darbas gvarantuojamas. Visados galima pamatyti sampelius ir naujas madas. Prie šapos taipgi užlaikome ir vyriškų drabužių krautuvej.
PETRAS BUZEVIČIA.
53 Exchange St., Athol, Mass.
Tel. Connections.

Kaledos čia pat!
Visi perka Kalėdų Dovanas. Dovanos geriausios tos, kurias gali ilgai nešioti, nes tuomet nuolatos atmena dovanų pirkėją. Taigi geriausia pirkti Kalėdų Dovanom **Sidabrinus ir Aukšinius** daiktus. Norėdami nupirkti gražiausias Kalėdų dovanas už pigiausias kainas, ateikite į **NAUJA SO. BOSTONO LIETUVIŠKA JUVELERIJS KRAUTUVE**, kurioje visas tavoras naujas, vėliausios mados ir geriausio išdirbimo. Galima gauti visko didžiausiam pasirinkime.

National Jewelry Co.,
J. M. Nevilckas, J. S. Aranis ir F. Muchinskas, Savininkai
377 West Broadway, South Boston, Mass.

Vienatinis visam Bostone visokių gėrimų
Lietuviškas Sklodos
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. **PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS.**
Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Lietuviška Muzikos Konservatorija
395 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Inkorporuota 1915.
Prez. ir Direk. Mikas Petrauskas
Mokslu metų pradžia Spalio 11 d.
Mokinama visi klasiški muzikos skyriai: dainavimas, kompozicija, pianas, smuika, kornetas, klarnetas ir tt. Mokslas pigus.

Turintis Lietuvišką vertėją
ADVOKATAS
Moris Katzeff
294 Washington St., Room 350
Boston, Mass. Tel. Fort Hill 3424
vakarais nuo 7 - 9 val.
1140 Columbus Avenue, Room 38
Roxbury Corasing.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvejms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.
So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Gerai Kriaučiai.
Pasiuvame kogeriausiai sulig naujausios mados
Vyrams Siutus ir Overkotus.
Jeigu norite turėti gerus rūbus pigiai, tad ateikite pas mus. Taipgi išvalom ir išprosinam visokias vyrų ir moterų drapanas.
Z. BUDRECKIS,
222 Broadway, So. Boston, Mass.
— ir —
20 Ames St., Montello, Mass.

Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE
Dabar ką tik išėjo iš po spaudos
Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE
miera Biblijos 3/4s8 colius, turi 382 puslapius ir 379 paveikslėlius. Labai įdomi ir naudinga kiekvienai ypatai. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir temydamas į paveikslėlius, (kurie perstato kas buvo pirmą atvėrimo vietą ir iki užgimimui Kristaus), užmiris visus savo vargus ir džiaugsis jogiai tokią knygą įgijo, jam bus trumpi žiemos vakarai.
KAINA TIK \$1.00
Norinti gauti šią Bibliją, pliusus sluskiti Express ar Facto Money Orderiu, arba registruotame laiške adresu:
A. V. BAGDONAS
4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

Ar Jus Žinote?
Kad mūsų krautuvej galit gauti visokių daiktų už žemesnes kainas negu kitur.
Čeverykai vyrams, moterims ir vaikams padaryti sulig naujausios mados, garantuojama kožna pora. Vyrų skybelės naujausios mados, kietos ir minkštos visokių kainų ir dabar nupiginta: vertės \$2.00 už \$1.65, vertės \$1.50 dabar tik už \$1.25.
SWAN-RUSSELL'S "Brother Bill"
Čia tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi rakandų krautuves (Furniture), todėl aš padariau sutartį su didžiausia firma Bostone **ELDRIDGE & PEABODY CO.,** todėl bus galima gauti visokių rakandų kam ko tik reikės. Bet geriausia yra tas, kad galėsite pirkti ir anti išmokesių, arbomokant ant karto. Patarnavimas pirmos klasios.
Visus širdingai kviečiu atsilankyti.
C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900
Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius
SIUTUS IR OVERKOTUS \$3.00 PIGIAUS
negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krautvej. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokesių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiusintus 25 c. stempomis. Mūsų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, ir Paul Gaska.
J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Parsamdome Automobilius
Galima pas mumis bile laike pasisamdyt Automobilių vestuvėjms, krikštynoms pasilinksmavimo partjoms ir visokiems kitiems reikalams. Adreas:
PENINSULLAR CARAGE,
621 East First Street (Tel. So. Boston 21003) South Boston, Mass.